## "人力资源管理六模块实践"视角下高校辅导员管理工 作效能提升研究

石雷霆1马渭琴2

1 陕西师范大学国家安全学院、陕西西安、710000;

2 子洲县标准化电化教育馆、陕西榆林、719000:

摘要:党的十八大以来,我国高等教育改革不断深化,把加强和改进高校思想政治工作摆在突出位置,先后印发《关于加强和改进新形势下高校思想政治工作的意见》《高校思想政治工作质量提升工程实施纲要》等文件,明确"三全育人"为加强和改进高校思想政治工作的一项基本原则,构建"十大育人体系"为加强和改进高校思想政治工作的基本任务。管理育人是"三全育人"和"十大育人"体系的重要组成部分,辅导员作为高校学生思政教育和管理工作的组织者、实施者和指导者,其管理工作的高质高效与创新对高校管理育人十分重要。本文从人力资源管理六模块实践视角,探索现代人力资源管理经典实践和理念提升高校辅导员管理工作效能的可行性。

**关键词:** 管理育人; 人力资源管理; 辅导员 **DOI:** 10.64216/3080-1494.25.11.040

# 1 辅导员管理工作与人力资源管理实践的比较分析

随着高等教育的不断发展和学生需求的日益多样化,高校辅导员的管理工作面临着诸多挑战,这就要求高校辅导员在工作中应自觉加强对教育管理、人员组织管理等相关知识和技能的学习、锻炼,并在实际工作中加以运用和提升<sup>[11]</sup>。借鉴人力资源管理理念,辅导员可以更加关注学生的个性化需求,采用更为科学、合理的管理方法和手段管理服务学生,坚持"一把钥匙开一把锁"。在把握总体规律的基础之上,尊重个体差异、关注具体情况,解决具体问题,增强学生的满意感和归属感<sup>[22]</sup>。在当下的育人环境中,人力资源管理的理念和实践,能为高校辅导员管理工作效能提升带来诸多有益的启示:二者都是以"人"为中心的管理服务,都需要为管理服务的对象创造持续成长的学习环境,注重相关能力的开发。

#### 1.1以"人"为中心

无论组织的人力资源管理实践还是高校辅导员的管理工作,其出发点和落脚点都是一个具体系统内的"人"。人力资源管理主要研究人力资源潜能的开发,组织与个人的利益取舍,人与人关系的利益调整,人与事的配合,以及与之相关工作所借助的工具、技术以及理论基础;辅导员的管理工作要坚持以学生为中心的立场,树牢以学生为本的理念<sup>[3]</sup>,尊重和满足学生的本质

需要,用心用情做好学生的管理、教育和服务工作,丰富和完善学生的精神世界,将学生培养为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。员工是组织最大的财富,大学生是国家社会未来发展的栋梁,二者都深刻体现了以"人"为中心的管理内涵。

#### 1.2 创造持续成长的学习环境

在人力资源管理实践中,提升组织成员胜任力和综合素质统一于追求组织目标的过程中,只有不断进步的组织成员才能不断的高效完成任务从而促进组织效益的提升,因此人力资源管理实践的重要内容之一就是致力于创造持续学习环境,注重员工综合素质的提升。高等学校更是以培养专业人才,服务社会发展为主要目的而存在的社会组织。对高校辅导员来说,为学生创造良好的学习环境、营造良好的学习氛围,组织管理学生开展广泛而深刻的课堂内外学习更是工作的重中之重。两者都为人的学习提升进行持久不懈的努力。

#### 1.3 注重能力开发与综合素质的提升

人力资源管理实践将组织成员能力开发与综合素质提升置于核心地位。组织在应对社会竞争和变革的挑战、将动态的学习融入工作设计之中的时候,组织成员能力开发己经成为人力资源管理实践的重要组成部分。高校辅导员的各项管理工作也是围绕开发学生的潜能,促进学生的综合素质提升展开。无论是人力资源管理实

践还是辅导员管理工作,都注重根据个体的特点和需求 进行个性化的能力提升和综合素质培养,通过持续的能 力开发和综合素质提升来为他们未来的职业生涯奠定 坚实基础。

### 2 人力资源管理实践在辅导员管理工作中的应 用

人力资源管理六大模块的经典实践,是在各类组织实践中被广泛证明能有效提升管理效能的科学实践,不同模块合理分工,互相配合,为组织做好人才的选用育留工作。借鉴人力资源管理的六模块经典实践,可以帮助辅导员更加科学、系统地开展日常工作,提高工作效率和管理效能,增强其职业认同感和工作满意度。借鉴人力资源管理的原理和方法,能让辅导员更好地服务于学生的全面发展,注重学生个性化需求和创新能力的培养,为学生未来的职业发展奠定坚实基础,为高校培养高素质人才提供力所能及的支持。

#### 2.1 人力资源规划对学生工作的启示

人力资源规划指组织为实现目标,对人力资源盘点和提前规划,了解人才分布,把握动态平衡。学生工作开展之初,辅导员要了解学生整体画像,掌握工作整体情况。目前高校辅导员与学生师生比约为1:200,即每位辅导员约管理200名学生。学生工作涵盖思政教育、学业与职业指导、组织社团活动、校园安全、资助服务等多方面,日常工作不断向"精准滴灌"发展,辅导员日常需处理繁多细碎任务。因此,辅导员要整体规划工作内容,分析人与事,发挥学生人力资源优势,用好骨干学生。

#### 2.2 招聘与选拔在学生工作中的应用

招聘与选拔时,先对拟招聘职位空缺进行职位分析, 职位分析提供职位描述和任职资格说明书等所需信息。 职位分析结束后发布招聘信息,根据报名情况进入选拔 流程,经笔试面试等筛选方式将考察合格者纳入组织。

在学生工作中,此招聘方法流程适用广泛,如选拔 学生骨干。辅导员在充分了解学生工作事务基础上,明 确学生干部职责与工作范围,设计职位描述和任职资格 说明。明确后进行职位公布,包括名称、职责、人数等, 注意信息透明公开公正且覆盖学生群体。选拔学生干部 时辅导员做好人岗匹配的工作,选拔需经意向学生报名、 摸底调查、初步面试、干部提名、公开选举、辅导员面 谈、公示试用等环节,合格后正式聘用。整个过程要坚 持公平公正、信息透明、尊重集体意见和用人所长原则。

#### 2.3 培训与开发在学生工作中的应用

培训与开发是指组织有计划地实施有助于组织成 员学习与工作相关能力的活动,提高组织成员的相关工 作能力和潜能发挥,不断优化个人素质与工作需求的匹 配,进而促进绩效的提升。在学生工作中,培训与开发 更多是帮助学生成长,提升其综合素质,为将来走出社 会做准备。在大学生活中,作为学生成长路上的人生导 师和健康生活的知心朋友,辅导员应多利用和学生相处 的时间精心策划和组织一些对学生成长有益的培训和 开发活动,整体流程也需要经历培训需求分析、教学设 计、实施培训计划、培训效果评估等四个步骤。培训内 容以培训需求分析作为基础,在日常学习生活场景中, 可以是针对学生干部的培训,也可以是通用技能的培训; 可以通过授课教师授课、学术交流、辅导员教学、系列 班会、专题讲座、社团和学生组织活动和学生自我培训 等方式实施,依托学生骨干做好具体的活动方案,确定 培训开发的时间、地点、设施、方式方法等,将培训方 案落地。在培训结束后,由辅导员带领所有参训学生回 顾整体培训过程,分享成功的经验,吸取失败的教训, 总结提升培训的效果。在培训结束后,将培训成果及过 程中的学习效果应用到实际的学习生活工作中, 引导学 生做好记录,并在今后一段时间内进行跟踪观察,以评 估此次培训的实际效果,为日后的培训积累经验和提供 对比材料。

#### 2. 4 绩效管理在学生工作中的应用

绩效管理是指组织成员个人需要达成的绩效标准 对其在当前以及过去的绩效进行评价,是对组织成员在 考核期内的履职情况进行评价管理。绩效标准又称目标, 是绩效管理的出发点和落脚点。在学生管理工作中,也 要坚持目标导向原则。制定目标是需符合"SMART"原则:即目标必须具体明确,目标可衡量,目标可达成, 目标互相关,目标须有时效性。在学生工作场景中,绩 效管理可被广泛应用于学生日常管理中,典型如纪律管 理和评优管理。

(1) 纪律管理。纪律管理是底线目标,要求学生在学习生活中不触犯法律法规和校规校纪,规范行为。在当下,除一般纪律问题外,校园宗教传播和网络安全问题凸显,辅导员需从新生入学起培养其遵纪守法意识,并贯穿在校全程。入学时,借军训、新生入学教育等进行全面纪律教育,普及法规校纪;平日学习生活中,利用晚点名、年级大会等强化学生安全、责任和纪律意识,让学生知晓违规后果,明确行为边界,规范自身行为。若学生违规,要依规处分并视情公布说明,以警示本人、教育众人。学生工作中,处分永远不是目的,小惩大诚,

严管厚爱,引导学生遵纪守法,提升自律意识。学生守纪、专心学习成长,对辅导员工作是莫大的助益。

(2)评优管理。评优管理是对优秀在校学生的奖励,辅导员应带领学生学习学校奖励制度,让学生明确奋斗目标。目前高校普遍实施学业成绩和综合成绩的评定,综合成绩含第二课堂、实践活动、学术及特长比赛等量化加分,学校奖励对成绩有明确要求。辅导员要传达奖励要求、量化考核学生日常表现,引导学生积极上进。各类评优评比要公平公正公开、奖励有理有据,维护班级与学生管理制度。期间,辅导员要听取各方意见、细化评分指标,与学院领导、任课教师、学生骨干和学生紧密配合,共同传达正向信念,打造有温度、有深度、有广度的上进氛围。

#### 2.5 激励管理在学生工作中的应用

在人力资源管理中,激励表现为薪资福利、职位晋 升等。学生工作因非盈利属性,不以薪资福利为激励手 段。高等教育发展至今,对学生的激励方式和激励手段 也日趋成熟完备。十大育人体系中将资助育人作为其中 一项重要内容,资助工作是否公平公正,受助学生在受 到经济资助的同时是否同时受到心理和精神的感染或 激励,是辅导员在组织资助工作中需要着重考量的两个 方面,资助育人成效很大程度取决于辅导员工作[4]。物 质激励上,各类奖学金和助学金评价体系日趋成熟,激 励贫困和品学兼优学生;精神激励方面,学校评优体系 完善, 各类奖励荣誉在不同方面肯定学生品行和能力。 辅导员日常工作与学生接触多,要规范自身、做好情绪 管理。在实践工作中,有良好职业道德和魅力的辅导员 更易被学生接受[5]。工作中,辅导员应以正向激励为主、 负向激励为辅, 主动谈心谈话, 准确传达信息, 耐心细 致交流,帮学生树立信心。

#### 2.6 职业生涯管理在学生工作中的应用

职业生涯管理是个人和组织对职业历程规划、促进 等活动总和,包含职业生涯决策、设计、发展和开发等 内容。它以员工为主导,管理者和组织辅导,力争实现 成员成长、管理效能提升和组织绩效提高的多方共赢。 大学生在校成长过程是应用职业生涯管理理念的天然 场景,大学生在大学学习中了解自身优劣势与职业兴趣, 提升综合素质,为步入社会蓄力;辅导员作为学生的直 接管理者,全过程全方位陪伴学生成长,在此过程中提 供指导和帮助,努力成为学生成长成才的人生导师;学 校则提供学生生长的环境和土壤,履行立德树人的高校 使命。高校辅导员可从以下几个方面着手,帮助学生进 行职业生涯规划的建构:

东方教育学刊

一是正式课堂教学。学校就业指导中心教研室开发职业生涯规划相关课程,帮助学生激发职业愿景、厘清专业与职业关系,进行外部职业世界探索和自我探索,确定职业方向并制定目标规划。辅导员应学习相关专业知识,辅助、引导学生逐步进行生涯规划。二是深度参与全国大学生职业规划大赛,鼓励学生参赛。全国大学生职业规划大赛是教育部主办的强化生涯教育的大课堂、促进人才供需对接的大平台、服务毕业生就业的大市场<sup>[6]</sup>,是学生难得的锻炼机会。三是在日常学习生活中,通过谈心谈话、年级班会等方式,帮助学生明确职业目标、制定规划。辅导员要倾听学生声音,提供个性化指导,不仅关注学业,更要关注学生个性发展、心理健康及综合素质的培养。

#### 3 结语

9(06):157-163.

综上所述,人力资源管理六模块经典实践,对高校 辅导员管理工作效能提升有重要借鉴意义和借鉴价值, 通过学习和应用人力资源管理相关理论、知识和方法, 能够帮助辅导员以更加科学、系统、高效的方式开展管 理工作,增强职业认同感和工作满意度,助力学生的全 面成长,为高校培养高素质人才做出更多贡献。

#### 参考文献

[1] 李忠军. 以职业能力建设为核心推动高校辅导员队伍专业化发展[J]. 思想理论教育,2014,(12):97-102. [2] 李忠军. 对实施"时代新人铸魂工程"几个关键问题的思考[J]. 中国高等教育,2023,(Z2):12-15 [3] 曲建武,刘越. 准确把握数字化时代高校辅导员工作的"变"与"不变"[J]. 思想政治教育研究,2023,3

[4]朱平. 高校"三全育人"体系协同与长效机制的建构——以全员育人为中心的考察[J]. 思想理论教育,2019, (02):96-101.

[5] 赵光, 孙伟锋, 仲璟怡. "课程思政"视域下高校教师胜任力模型构建研究[J]. 南京社会科学, 2020, (07): 136-143

[6] 周世祥. 聚焦"以赛促就"注重素养提升[N]. 光明日报, 2024-05-13 (008).

作者简介:石雷霆(1993,7-),男,汉族,陕西榆林市人,研究生学历,讲师,研究方向:思想政治教育。